32 ESO ACADEMICAS — UNIDAD 12.- FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS  [SOLUCIONES PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

1.- FUNCIONES LINEALES Y AFINES

1.- La siguiente gréafica representa la velocidad en funcién del tiempo
Tv (velocidad en/m/min) rd

-
i

el

SFNWAANANOOO—=NWE

t (tiempo en min)
] 2 3 4 5 6 "

a) Calcula la pendiente, m, de la recta b) Indica cual es la ordenada en el origen, n
¢) Halla la férmula de la funcion. d) Determina la velocidad al cabo de 35 min
e) ;Al cabo de cuanto tiempo la velocidad es de 123 m/min?

Solucién

a) Es m = 2 porque cada vez que la x aumenta 1 unidad, la y aumenta 2
b) Esn =3 porque parax =0,y =3

sustituyendo m=2,n=3

c) Esdelaformay =mx +n >y =2x+3

d) Comox =35—-y=235+3=73km/h

e) Comoy =123 5123 =2x+3—>120=2x—>x=60min=1h

2.- Un biddn se vacia a razon de 3 litros cada 5 minutos. Al principio tiene 24 litros
a) Completa la siguiente tabla de valores de la funcion tiempo-litros

X = tiempo (en min) 0[5]|10 (15
y = litros que hay en el bidén

b) Dibuja la grafica de la funcién c) Calcula la pendiente, m, de la recta

d) Indica cual es la ordenada en el origen, n e) Halla la formula de la funcion.
Solucién

x = tiempo (en min) O |5 10|15

y = litros que hay en el bidén | 24 | 21 | 18 | 15

A (capacidad enlitros)

25.(0; 24)
bS\{(S, 21)

20 (10, 18)

c) Como la recta pasa por (0,24) y (5,21), la pendiente es m = 21

d) Es n = 24 porque parax =0,y = 24

e) Es de la formay = mx + n —Sustitwendo m=-06,n=24 . _ gy 1 24
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3.- Un sastre, por hacer un traje, cobra 15 € fijos mas 10 € por cada metro de tela que utilice.
a) Completa la siguiente tabla:

Metros de tela 0 1 2 3

Precio (en euros)

b) Halla la pendiente c) Indica cual es la ordenada en el origen d) Escribe la formula de la funcién
e) Si el sastre ha cobrado 65 €, usa la formula para hallar los metros de tela ha utilizado
Solucién

a) Metros de tela 0 1 2 3
Precio (en euros) 15 | 25 | 35 | 45

b) Es m = 10 porque cada vez que la x aumenta 1 unidad, la y aumenta 10

¢) Esn =15 porque parax =0,y =15

d) Es de la formay = mx + n —susttwendo m=10,n=15 '\ _ 10y 4 15

e) Comoy =65—>65=10x+15—->50=10x > x=5m

4.- La altura inicial de un liquido contenido en una probeta es 18 cm. Es muy volatil y al evaporarse
baja el nivel a razon de 3 cm cada 2 dias.

a) St x = n®°dedias, y = altura del liquido (en cm), construye una tabla de valores parax =0, 2y 4
b) Halla la férmula de la funcion que expresa la altura del liquido (y) segun del nimero de dias (x).
c) Dibuja la grafica de la funcion.

d) ;Cuanto tiempo debe pasar para que desaparezca el liquido?

Solucién
2) x| 0] 2]4
y|18]15]12
15-18 .
b) Como m= 570 =-1,5 yn =18 porque para x = 0,y = 18, la formula esy = -1,5x + 18

d) Comoy=0—-0=-15x+ 18 - 15x =18 —» x = 12 dias
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5.- Una pequeia empresa de informatica quiere contratar un nuevo vendedor para su tienda.
Ofrece una cantidad fija mensual 300 € y 20 € por ordenador vendido. Sea x = n°® de ordenadores
vendidos, y = dinero que gana en total al mes.

a) Haz una tabla de valores parax = 0,1y 2

b) Halla la férmula de la funcidén que relaciona las variables “x" e "y".

) Usando la formula calcula cuantos ordenadores deberia vender al mes para ganar 1200 €

Solucién

A To Tl 172

y | 300 | 320 | 340

b) Como m = 20 porque cada vez que la x aumenta 1 unidad, la y aumenta 20 y n = 300 porque para
x =0,y =300, la fébrmula es y = 20x + 300

¢) Comoy = 1200 — 1200 = 20x + 300 — 900 = 20x — x = 45 ordenadores

6.- Al apuntarnos en un gimnasio, hemos tenido que pagar una cantidad fija en concepto de
matricula. Después tendremos que ir pagando las mensualidades.
St estamos 6 meses, nos cuesta en total 246 €, y si estamos 15 meses, nos costara 570 €.
Calcula cuanto nos gastariamos en total si estuvieramos yendo durante un afo
Solucion
Sea x = n° de meses, y = precio, en €. La formula que relaciona x con y es afin.
Six = 6 — y = 246. Luego, la recta pasa por el punto A(6, 246)
Six = 15—y = 570. Luego, la recta pasa por el punto B(15, 570)

Pendiente de la recta: m = % =36

Ecuacion de la recta punto-pendientery = m(x —x) + y,.
Usamos que la recta pasa por A(6, 246), luego x, = 6, y, = 246 y tiene pendiente m = 36

y = 36(x—6) + 246 — y = 36x + 30
Entonces, como 1 afio =12 meses =>x =12 - y=36.12 + 30 = 462 €

7.- Estudia la posicién relativa de las siguientes parejas de rectas. En caso de que sean secantes,
calcula el punto de corte y dibujalas en los mismos ejes.

a) rx+y=0 ssx-y+4=0 b)r:2x—-y=3 s:8x—-4y =12
Solucion
r.y=-x
Solucion : P ) v = Las rectas son porque tienen distinta pendiente
Ly =x

a)

=—X
{i_X+4:>—x:x+4:>—4=2x:>x:—2:>y:—(—2):2. Se cortan en el punto (-2, 2)
Ay

-
6
5

r s

w‘k

r:2x-3=y=r:y=2x-3

Solucion : _
5:8X—12=4y:>y=8x 12

=s:y=2x-3

Las rectas son |coincidentes| porque tienen la misma ecuacion
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8.- Dos depositos de agua iguales, Ay B, tienen una capacidad para 21 litros.

El deposito A esta lleno y se vacia a razon de 2 litros/min.
El deposito B esta vacio y se llena con una velocidad de 1,5 litros/min.

Considera la funcién que relaciona las variables x = tiempo, en minutos, y = volumen, en litros

a) Completa la siguiente tabla

X 0 2 4 6 8 10

formula

y (deposito A)

y (deposito B)

b) Haz la grafica de las dos funciones usando los datos de la tabla y los mismos ejes de coordenadas

) ;En qué minuto los dos depositos tienen la misma agua?

d) ;Cuanta agua tienen en ese instante?

e) ;Cuanto tiempo tarda en llenarse el depdsito B?

f) ;Cuanto tiempo tarda en vaciarse el deposito A?

g) Cuando el deposito A esta vacio, jcuantos litros tiene el deposito B?

Solucion
a) X 0 2 4 6 8 10 formula
y (depdsito A) | 21 17 13 9 5 1 y =21 -2x
y (deposito B) 0 3 6 9 12 15 |y =1,5x
b)
zz'Y (litros)
j: deposito B
o depdsito A
14
12
10
8
6
4
2
X (min),
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 \14\ 12 13 14 15
)21 -2x=15x— 21 =3,5x > x =6 min dy=21-26=156 =09 litros
e) 1,5x = 21 — x = 14 min f)21-2x =0 — x = 10,5 min

g)x =105 >y = 1,5.10,5 = 15,75 litros

Actividades del libro. 18 (pag. 253), 19 (pag. 254) y 26 (pag. 255)

18. Escribe la ecuacidon punto-pendiente de las rectas que
<+ pasan por los siguientes pares de puntos e indica el valor
de la ordenada en el origen.

a) b)

X

Solucién: a) como la recta r pasa por (-3, 1) y (0, —1) la pendiente es m =

=g:>r:y+l=§(x—0)

0-(-3) 3

-2-2

b) como la recta r pasa por (-1, 2) y (1, —2) la pendiente es m = =-2=r:y-2=-2(x+1)

1-(-1)
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19.Dados los siguientes pares de rectas, estudia si son para-
lelas o secantes. Calcula el punto de corte en aquellas
que sean secantes.

a)ri—x+y=3 c)r:—3x+6y=4
5:3x+2y=-4 s:2x—4y=7
b)r:2x+y=05 d)rx+2y+1=0
s:—bx—3y=9 s:—4y=28
riy=x+3 3 y=x+3
Solucién: a) _3x—4 como tienen distinta pendiente, pues 1 # > ry s son secantes. 3x—-4
siy= -
2 =3
x+3—_3X_4 =2(x+3)=-3x-4=5x=-10=x=-2=y=-2+3=1.Se cortan en P(-2, 1)
r: y——2x+5
b) 6x+9 como tienen la misma pendiente,que es —2, y 5# -3, r y s son paralelas.
—>y=-2x-3
3x+4 1
=ZX+=
3 . . . 1 2 -7
como tienen la misma pendiente,que es =, y —#—, r y s son paralelas.
f2x+7 73)(_1 2°3 4
2 4
Foy=Sx-3 = !
2 2 como tienen distinta pendiente, pues — =0, r y s son secantes 2 2
——)y——2 y=-2

:—2:> —-x—-1=-2.2=x=3.Se cortanenP(3, -2)

26. El entrenador de un corredor esta tomandole tiempos y
~ en los primeros 12 s obtiene la siguiente tabla:

npo (s) (0] 3 4 6 160§ 12
ido (m) 0 21 28 | 42 | 70 | 84

Espacio recorr

Escribe la funcién que exprese el espacio recorrido en
funcion del tiempo y dibuja su grafica.

a) ;Cuantos metros ha recorrido en 5 s?
b) ;Cuanto tarda en recorrer los primeros 50 m?
Solucion: Si x = tiempo (en segundos), y = espacio (en metros) observamos que y =7x

a)x=5=y=75=35m b)y=50:50=7x:>x=?;7segundos

2.- FUNCIONES CUADRATICAS
1.- La temperatura y, en °C, que adquiere una pieza sometida a un proceso de calentamiento viene

dada en funcién del tiempo x, en horas, por la funcién: y = 40x —10x2.
a) Calcula el vértice de la parabola. b) Halla los puntos de corte de la parabola con el eje X
c) Dibuja la grafica.
d) Indica en qué momento alcanza la temperatura maxima y cual es esa temperatura
e) Indica en qué horas la temperatura de la pieza es de 0 °C.
f) ;En qué momentos la temperatura es de 35 °C? (redondea a las décimas)
Solucién

a) VX, y,): Xy = % - % =2, y, = imagen de 2 = 40.2 - 10.22= 40 — V(2, 40)

b) 0 = 40x— 10x2 = x = 0, x = 4. Corta al eje X en los puntos (0, 0) y (4, 0)

A (temperaturaen°C) m\
. e AN
20 / \
)l N
ol S N\
4 \
X (tiempo en Q)
oo i > 3 4,0) e
d) Alas 2 h, 20 °C e)AlasOhyalas4h f) 35 = 40x -10x2 > x=~2,7h, x=13h
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2.- Se lanza una pelota desde al suelo hacia arriba. Se sabe que la altura que alcanza viene dada por
la funcién y = 20x — 5%, siendo x = tiempo en segundos, y = altura en metros.

a) Calcula el vértice de la parabola. b) Halla los puntos de corte de la parabola con el eje X

c) Dibuja la grafica. d) Indica en qué momento alcanza la altura maxima y cual es esa altura

e) Indica en qué segundos la altura de la pelota es 0.

f) ;En qué momentos la pelota esta a 6 m de altura? (redondea a las décimas)

Solucion
a) V(x,, y.): X _ b 20 5y —imagende 2 = 20.2 - 5.22= 20 — V(2, 20)
v I =S T ey T W 9 e '

b) 0 = 20x - 5x> = x = 0, x = 4. Corta al eje X en los puntos (0, 0) y (4, 0)

kY (altura en m)

. v
c °®

j 3 5 3 : X(tie;mpo%&em
d) Alos 2seg, 20 m e) Alas Osegy a las 4 seg f) 6 = 20x -5x* > x ~ 3,7 seg, x~ 3,3 seg

Actividades del libro. 42 (pag. 259), 47 (pag. 260) y 86 (pag. 266)
2. Dibuja las parabolas:

T a)y=—x+2%  b)y=x—6x+5 C)y=x—2x+6

Solucion
8

-1 1

"<

)
©
=N W s o

-1 5

-6 -2 - Y 1 2 3 4

m‘k

47.La funcién que representa el beneficio obtenido por una
~ empresa si vende x unidades de uno de sus productos es
f(x) = —70x% + 2800x — 45 000. ;Cuantas unidades tiene
que vender para maximizar sus beneficios?
Solucidn: como la grafica es una parabola concava (), el vértice es el maximo
, _-b_-2800
v 2a 2(-70)
86.Halla dos nimeros cuya suma sea 20 y tales que el cua-
< drado de uno méas el doble del otro sea minimo.

=20 = Debe vender 20 unidades

Solucién: ler ndmero: x  2° nimero : 20 —x. Funcién a minimizar : f(x) = x°+2(20 —x) = x* — 2x + 40
como la grafica es una parabola convexa (), el vértice es el minimo
b 2

X =—=—=1=Llosnimerossonly19
v 2a 21
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